

网上中国

规范发布 红线划出 持证上岗

网络主播要拿出真本事

本报记者 彭训文

网络直播行业借着短视频的东风“流量井喷”，高质量内容越来越成为“流量密码”。为了进一步规范网络直播行为，《网络直播行为规范》日前由国家广播电视总局、文化和旅游部联合发布。这为直播专业领域的内容生产者设置准入门槛，直播领域正朝着“专业的人干专业的事”的方向回归，主播不但要带来流量、更要输出有质量的内容。

用知识带货频上热搜

在直播间卖火腿时，他说“这是风的味道，是盐的味道，是大自然的魔法和时光腌制而成”；在卖铁锅时，他动情地形容“是妈妈的手，父亲忧愁的面容，是老人盼游子回家的心”；在卖牛排时，他更是将直播间变成课堂，教网友拼读口感、鲜嫩等英文单词……近段时间，“东方甄选”直播间带货主播董宇辉火了。

与多数主播叫卖式带货不同，董宇辉在直播间更像是和好友闲聊，无论什么商品，他都能拓展相关的知识点或背景，引经据典，畅谈自己的人生感悟，让不少网友直呼“上头”。凭借着独特的带货方式，董宇辉迅速走红，频频冲上网络热搜榜。

“侧边的肥肉咔咔掉，人鱼线马甲线我都要。”今年4月，艺人刘畊宏在直播间一边放着节奏感强烈的音乐《本草纲目》，一边带着家人跳健身操，很快成了网友津津乐道的话题人物，进一步带动了防疫期间的在线健身热潮。

从刘畊宏到董宇辉，这些网络主播爆红“出圈”的一个重要因素在于符合大众审美情趣和欣赏习惯。据了解，董宇辉曾是一名英语教师，通过不断的阅读和训练，其在直播中如讲课一般充满幽默和激情；转行做主播后，他还前往产品原产地，了解产品的配料、口感、营养价值、性价比

等。刘畊宏坚持健身数十年，兼具歌手身份，精神状态乐观积极。他通过热情鼓励与带动，吸引很多人开始注重锻炼身体，更加热爱生活。

互联网时代，网络主播成为颇受关注的新职业之一。国家统计局的数据显示，截至2021年底，中国灵活就业人员达2亿人，其中与网络直播有关的从业人员达160多万人。

由于网络主播在传播科学文化知识、丰富精神文化生活、促进经济社会发展等方面肩负重要职责，加强网络主播职业道德建设十分紧迫。国家广播电视总局、文化和旅游部近日联合发布《网络直播行为规范》（以下简称《规范》），提出网络主播应当坚持正确政治方向、舆论导向和价值取向，树立正确的世界观、人生观、价值观，积极践行社会主义核心价值观，崇尚社会公德、恪守职业道德、修养个人品德。

业内人士认为，越来越多充满正能量、知识面广和生活态度积极的网络主播出现，给直播带货行业带来了活力，《规范》的出台将赋予“带货主播”这个职业更加丰富的精神价值和职业成就感。

行业告别“野蛮生长”

“直播还得有实打实的真本事。”这是网络主播赵紫萱通过亲身体会得出的“金道理”。在赵紫萱的家乡江苏省沭阳县，花木种



在拼多多平台“寻鲜中国 多多好农货”助农直播间内，一名主播向观众推介荔枝。

沈钊摄

植是一个大产业。她大学毕业后决定回乡直播卖花。家人们在支持的同时也有些担心，“她从小没养过花，在大城市生活久了，能适应吗？”

为了做好直播，赵紫萱花了两个月系统学习了铁线莲等花卉培育的相关知识。本以为一帆风顺，没想到第一次试播就“翻了车”。“这个……书里说……不好意思我没有真正养过……”面对着网友们的一个个问题，赵紫萱招架不住，被迫匆匆下播。

纸上得来终觉浅，她决定自己动手种花。花盆更换、枝丫修剪、肥料配比……经过摸索，赵紫萱把自己亲手培育的铁线莲摆

上了直播货架。直播中，她对花友提出的种种问题应答自如，直播间人数和花卉销售量不断上升。如今，她不仅自己直播卖花，还成立直播传媒公司，通过举办铁线莲直播培训班，带动想尝试电商直播的乡亲一起打拼。

随着直播行业火爆，一些网络主播通过忽悠、传播低俗内容等，助长流量至上、畸形审美、“饭圈”乱象、拜金主义等不良现象，相关行为违反法律法规、有损网络文明、有悖网络道德、有害网络和谐，严重污染社会风气。

《规范》明确提出，网络主播在提供网络表演及视听节目服务过程中不得出现31种行

APP从下载到使用只要几分钟

别错过！试试数字人民币红包

海外网 李雪枫

便安全。”家住重庆市江北区的李先生介绍，在购物付款时，打开“数字人民币”APP调出支付二维码，通过自助柜台的扫描工具“嘀”一下就完成了付款。

提现不要手续费

“店面忙碌起来了。”成都高新区一家烧烤店的店主说，在消费券活动开始后，用消费券点外卖的顾客增多，近期店里的外卖订单更火了。

“数字人民币红包活动很热，消费者使用红包，瞬间拉动了销售。”深圳一家食品企业的营销负责人钟先生介绍，数字人民币是一种新的支付和收款方式，顾客进店用红包，确实享受到了优惠，门店收款也很便利，商户开通数字人民币收款是一种双赢的合作。

数字人民币收款正在加速覆盖线下商户。“对于我们做批发生意的商户来说，数字人民币最大的好处就是资金可以实时到账，提现转账都没有手续费。”在重庆市农贸粮油市场开糖果批发商铺的唐先生说，过去一个月，使用数字人民币提现，已经节省了1000余元的手续费。“一年下来就可省下上万元，这是一笔不小的数目。而且收款马上到账，没有假币风险，很放心。”唐先生说。

今年1月，美团在平台各类消费场景开通了数字人民币支付通道，并上线消费补贴。据统计，1月至今，美团平台上超过90%的数字人民币补贴流向了购买日用品、订外卖等日常消费场景，其中又以30元以下的小额交易订单占比最高。

“丰富的衣食住行线上场景，连接着大量本地中小商户。消费者在线上使用数字人民币规模的提升，也带动了平台商户的生意。”清华大学互联网产业研究院副院长刘大成接受本报采访时说，数字人民币红包的发放受商家和消费者欢迎，这种消费形式满足人们的生活需要，还能有效拉动内需。

实时开通很便捷

“看到商户推广数字人民币，我赶紧体验，数字人民币是付费的趋势，我现场开通了数字人民币，还买了杯咖啡。”广州市民陈先生说。6月24



杭州市民在数字人民币体验中心使用数字人民币购买商品。龙巍摄（人民图片）

日至26日，第11届中国（广州）国际金融交易博览会特别设置了数字人民币消费体验区，观众现场办理数字人民币钱包，只需现场支付1元，即可获得手磨咖啡。在博览会上，中国农业银行一辆以“数字引领 畅想未来”为主题的体验车吸引年轻人观看合影，体验车设置了乡村振兴主题货架，不少人使用数字人民币买到了物美价廉的农产品。

中国人民银行公布的数据显示，截至2021年，数字人民币试点场景已超过808.51万个，累计开立个人钱包2.61亿个，交易金额875.65亿元。有业内人士指出，使用数字人民币交易支付可实现实时到账、零手续费、双离线支付，从而降本增效，为社会公众、中小微企业带来实惠与便捷，有利于增强货币与支付体系的公平性和普惠性，维护金融稳定和防范金融风险，更好地保护用户隐私和信息安全。

网友留言说，数字人民币红包与消费券结合，带动了零售、餐饮、文化、旅游等行业线上线下消费。希望数字人民币及数字消费券进一步深入教育医疗、交通出行、生活缴费、税收征收、金融理财等多种场景，服务实体经济和百姓生活，惠及更多企业和个人。

中国数字经济规模超45万亿元

本报北京7月5日电（记者王政）记者近日从工业和信息化部获悉，近年来，中国数字经济蓬勃发展，产业规模持续快速增长，稳居世界第二。统计测算数据显示，从2012年至2021年，中国数字经济规模从11万亿元增长到超45万亿元，数字经济占GDP比重由21.6%提升至39.8%。

新型基础设施建设提速，数字产业化深入推进。截至今年5月底，中国已建成全球规模最大的、技术领先的网络基础设施，所有地级市全面建成光网城市，千兆用户数突破5000万，5G基站数达到170万个，5G移动电话用户数超过4.2亿户。2021年，全国规模以上电子信息制造业增加值比上年增长15.7%，增速创下近10年新高；软件和信息技术服务业、互联网和相关服务企业的业务收入保持了17.7%和16.9%

的高增速，分别达到94994亿元和15500亿元。

千行百业转型应用涌现，产业数字化动能释放。大数据、云计算、人工智能加速融入工业、能源、医疗、交通、教育、农业等行业。截至今年6月底，工业互联网应用已覆盖45个国民经济大类，工业互联网高质量外网覆盖全国300多个城市。2021年，中国实物商品网上零售额首次突破10万亿元，同比增长12%；移动支付业务1512.28亿笔，同比增长22.73%。

据了解，“十四五”期间，工业和信息化部将加强数字经济核心技术攻关，加快推进数字产业化，大力推动制造业数字化转型，完善数据资源管理，深化数字经济领域的国际合作，营造良好的发展生态，加快数字经济建设，助力经济社会高质量发展。

用数字人民币红包下单

“我用抽中的数字人民币红包下单买了菜”“今天领到数字人民币红包，买了10瓶饮料”“中了88元的数字人民币红包，在便利店买了好吃的”……有深圳市民近期领到数字人民币红包后，在社交平台上晒出消费体验。家住成都市锦江区的戴女士在数字人民币消费券发放时，抢到了超市“满100元减30元”券和外卖“满50元减15元”券。当天中午，她就用刚到手的数字人民币消费券点了外卖。

深圳、成都、苏州、厦门、温州……全国多地纷纷采取派发数字人民币消费券的方式，促消费复苏、助商业回暖。“数字人民币是由中国人民银行发行的数字形式法定货币，与实物人民币等价。发放数字人民币红包效率高，可以促进消费，同时还有推广数字人民币的作用。”中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇接受本报采访时说，数字人民币推广需要契机，通过发放数字人民币红包，可以让更多消费者习惯数字人民币的使用。

事实上，中国数字人民币试点工作进展迅速，已覆盖深圳、苏州、雄安、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连、北京、张家口、天津、杭州、福州、厦门、广州、重庆等地。“最让人惊喜的是，与其他第三方支付平台相比，数字人民币的使用支付没有网络也可以进行，消费时扣的是数字钱包里的钱，不与银行账户关联，使用起来更放心。”西安市民刘女士说。

“先在‘数字人民币’APP上注册并开通数字钱包，充值后就可以支付，几分钟完成，用起来方



江苏省连云港市第六届青少年机器人竞赛暨第三届青少年创意编程大赛近日在连云港师范高等专科学校第三附属小学开赛，来自全市30余所中小学、幼儿园的329名青少年选手，分别在ENJOY AI挑战赛、MakeX机器人挑战赛、无人编程挑战赛等14个项目上展开角逐。图为小选手们正在竞赛中。

耿玉和摄（人民图片）